
IOAN POP RETEGANUL - REDACTOR ŞI COLABORATOR ACTIV 
AL GAZETEI DE DUMINICĂ 

Elena Muscă 

Ioan Pop Reteganul, unul dintre cei mai importanţi mentori spirituali ai 
românilor în general şi ai transilvănenilor în special, a activat în ultimele decenii ale 
secolului al XIX-lea şi după anul 1900, până la decesul său survenit la vârsta de 52 de 
ani, numărându-se, printre alţii, ca redactor şi colaborator al primei reviste româneşti 
sălăjene. Prin aceasta şi-a legat pentru totdeauna numele şi de Sălaj, iar prestigiul său 
s-a revărsat şi asupra românilor sălăjeni. 

Ion Agârbiceanu scria următoarele în lucrarea sa monografică despre Ioan Pop 
Reteganul, singura monografie dedicată acestui mare pedagog, folclorist, sc1iitor şi 

publicist: ,,În cele trei decenii ale veacului al 19-lea, aproape toate publicaţiile din 
Ardeal şi Banat erau pline de numele lui Ion Pop Reteganul. Gazete poporale 
săptămânale, ziare, reviste aduceau mereu contribuţia harnicului învăţător sătesc, -
totdeauna folositoare şi adeseori uimitoare prin noutatea ei, - prezentând pe cel mai 
multilateral publicist al nostru din acele vremuri, pe cel mai râvnitor pentru 
culturalizarea maselor. Se pare că abia înmagazina din cititul variat cunoştinţe noi şi 
se grăbea să le şi împărtăşească în scris şi altora. " 1 

În partea de nord-vest a Transilvaniei presa românească tipărită are o ist01ie 
veche de peste 100 de ani, aniversaţi în anul 2004 prin apaiiţia primei reviste româneşti 
de cultură din nord-vestul României de astăzi, Gazeta de Duminecă. Acest lucru a fost 
posibil datorită apariţiei unei tipografii româneşti la începutul anului 1903, când a luat 
fiinţă la Şimleu Silvaniei, vechi centru cultural de tradiţie românească din Sălaj, primul 
Institut tipografic şi de cultură „Victoria". La 3 ianuarie 1904 apărea „ ... una dintre 
cele mai durabile gazete ale Sălajului de odinioară: Gazeta de Duminică, realizându-se 
asţfel un vechi şi nobil deziderat al despărţământului Sălaj al ASTREI. Noua gazetă 
avea ca proprietar pe Ioan P. Lazăr, iar ca redactor-responsabil pe Ioan Pop-Reteganul. 
În urma morţii acestuia din urmă, în 1905, responsabilitatea redacţiei şi-o asumă dr. 
Victor Deleu, personalitate proeminentă din trecutul istoric al Sălajului, iar din 1907 îl 
a_fiăm în redacţie, ca redactor-şef pe dr. Dionisie Stoica. "2 

Activitatea lui I.P. Reteganul în paginile acestei reviste a fost prodigioasă. 

Scrieri le sale sunt nelipsite din fiecare număr care a apărut în anul 1904 în 1905, până la 
data de 9 aprilie, şi sunt fidele profesiunii sale de credinţă: pedagog şi folcl01ist. 
Mă11urisită sau nu, aceasta a fost preocuparea sa prioritară: să educe poporul român din 
Ardeal şi de 01iunde s-ar afla p1in povestirile „poporale", culese de la săteni. 

Preocupările sale de folclorist nu au reprezentat, neapărat, un scop în sine, ci au 
const1tu1t instrumentul de realizare a educaţiei românilor prin povestirile populare 
culese şi retransmise poporului p1in intermediul presei. Pentru realizarea acestui 
principiu, I.P. Reteganul a acceptat funcţia de redactor la multe dintre gazetele 
româneşti care au apărut în spaţiul transilvan. Poveştile sale au fost tipărite în antologii 
de folclor şi în culege1i semnate de autor. În anul 1905 a apărut cărticica Poveşti alese 
scrise de Ioan Pop Reteganul, cu o prefaţă care se adresează publicului potenţial, semnată 
de unul dintre colegii de redacţie ai gazetei sălăjene, unde fuseseră publicate anterior. 

1 I.A. Popescu, Ion Pop Reteganul, Ed. Didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1965, p. 5. 
2 V. Dărăban, D.E.Goron, Contribuţii la istoria presei româneşti în Sălaj. în Acta MP VI/1982, p. 474-475. 
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„Iubite cetitor! 
Când am înfiinţat tipografia Victoria, şi Gazeta de Duminecă primul ne-a fost a 

sări în ajutor poporului nostru cu un bun nutremânt sufletesc, de care are atâta lipsă. Tot 
atunci ne-am propus ca din foiţele cele mai bunişoare ale Gazetei de Duminecă să facem 
cărticele, cari, sub numele: Biblioteca Victoriei, să le lăţim între poporul nostru. Acum 
suntem pe cale a ne ţinea de treabă. Caitea I din Biblioteca Victoriei e gata. Cup1inde 5 
poveşti alese de-ale neuitatului scriitor poporal Ioan Pop Reteganul. Cine a avut Gazeta 
de Duminecă în anul trecut 1904, le-a cetit în foiţa ei; dar nu-i strică să le mai cetească 
din această cărticică, dinpreună cu aceia, cari nu le-au mai cetit nicicând. 

Dorind ca să fie de folos cetirea acestei cătticele, promitem (făgăduim) că cât de 
îngrabă vom scoate a doua cărticică din Biblioteca Victoriei. "3 

A apărut la Şimleu Silvaniei, în aprilie 1905; semnează Ioan P. Lazăr, proprietarul 
tipografiei Victoria şi al Gazetei de Duminecă. 

Acest volumaş are 63 pagini, format A6 şi cuprinde un număr de cinci povestiri: 
Cine a adus sărăcia în lume?; Dumnezeu toate le răsplăteşte împătrat; Degetul lui 
Dumnezeu; Prăbuşirea şi Toader Sprinten. Toate aceste povestiri au apărut în 
foileton în numerele revistei din anul 1904, de obicei în paginile 2, 3 şi 4, în partea de 
jos a foii. Scopul acestor povestioare alese a fost unul bine determinat şi anunţat la nivel 
declarativ în primul număr al gazetei, în Cuvântul nostru: acela de a ridica poporul 
român prin ştiinţă de carte, cultură şi educaţie realizată de personalităţi ale culturii 
româneşti. Se afirma că „Mulţumită marelui Dumnezeu, avem bărbaţi luminaţi. Avem o 
generaţiune tânără, de asemenea plină de speranţă, care ar fi aplicată a lucra din tot 
sufletul, pentru înaintarea noastră„ .Avem, aşa zicând, bărbaţi de specialitate aproape 
pe toate terenele: advocaţi, judecători, preoţi, agronomi, învăţători, economi şi alţi 

cărturari, cari cu adevărată râvnă, s-ar pune la lucru, numai ca să ajute înaintarea 
noastră pe toate terenele. Am avea adecă, aproape tot materialul mai preţios, pentru 
edificarea fortăreţei, de care am avea lipsă arzătoare, pentru a ajuta progresul şi în 
general pentru a da înainte! "4 Povestioarele au un conţinut moralizator la adresa celor 
care au căzut pradă diverselor vicii, un exemplu fiind alcoolismul, încercând să-i ajute 
să renunţe, dacă viciul nu s-a transformat în maladie, la practicile extrem de păgubitoare 
pentru sănătatea fizică şi mentală a persoanelor respective, pentru familie şi pentru 
progresul material al întregii gospodătii. Toate scrierile sale sunt culese din lumea 
satelor în care şi-a petrecut viaţa ca învăţător, pe care le-a redat lumii satelor, revizuite 
şi prelucrate pentru a-şi atinge obiectivele educaţionale. 

În opera sa este cuprinsă o pledoarie sinceră pentru spiritul românesc care se 
desprinde din folclor, tradiţii şi obiceiuri. Acest p1incipiu este cu atât mai important şi 
mai oportun, cu cât, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, se prefigura un curent de 
opinie conform căruia nu toate popoarele din Europa ar fi creatoare de folclor, unele 
dintre ele practicând pastişarea. Foarte imp01tant este faptul că această idee nu a avut 
timpul necesar să câştige adepţi în Transilvania. Imediat s-au auzit numeroase glasuri 
ale folcoriştilor ardeleni care au demonstrat autenticitatea folclorului fiecărui popor, 
care şi-a transmis pe cale orală toată bogăţia sufletească a neamului său, imposibil de 
confundat, imposibil de plagiat datorită tipologiilor specifice. 

Prima povestire care a apărut a fost cea intitulată Cine a adus sărăcia în lume?, 
foileton în paginile 3, 4 şi 5, iar pagina a 8-a găzduieşte şi o prezentare a sărbătorilor de 
iarnă din alte părţi ale continentului în cartea cu titlul Credinţe deşerte de ale nemţilor 

3 I. Pop Reteganul, Poveşti alese, Şimleu Silvaniei, nr. 1/ 1905, p. III-IV. 
4 Cuvântul nostru, în Gazeta de Duminecă, an 1, nr. l, Şimleu, 3 ian. 1904, p. 2. 
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legate de Crăciun şi anul nou, autor E. de Branner, ambele articole fiind semnate doar 
cu majuscule de autor.5 În nr. 2/10 ianuarie a apărut povestioara Dumnezeu toate le 
răsplăteşte împătrit, foileton pe paginile 2, 3 şi 4, semnat cu numele întreg. Urmează 
povestirea-foileton Degetul lui Dumnezeu, cu menţiunea va urma. 6 Urmarea a fost 
publicată peste o săptămână. 7 În acelaşi număr din 17 ianuarie semnalăm articolul
studiu foai1e imp011ant Să avem grijă de şcoalele noastre! în care face o tipologie a 
şcolilor existente în Sălaj în anul 1904 şi a limbii de predare, îndemnând populaţia 
românească să-şi înscrie copiii în şcolile cu limba de predare maternă, adică limba 
română. Pledoaria pentru aceste şcoli are parfumul unic, inconfundabil şi nealterat al 
limbajului unui intelectual de la începutul secolului trecut: „Cei ce învaţă cu sârguinţă 
în şcoluţele noastre confesionale nu-şi uită nicicând ce e? ce a fost tată-său şi moşu-său 
şi strămoşu-său ţşi ce trebuie să fie el. Ştie că e Român, că are să trăiască şi să moară 
ca atare, ştie că e datorinţa lui de a sprijini şcoala românească, care a scăpat neamul 
nostru de pieire în timpurile cele mai crâncene şi care nădăjduim că-l va scăpa şi de 

" . „8 acum mamte. 
I. Pop Retegan ul a publicat în timpul vieţii şi lucrări despre ştiinţa cultivării 

plantelor. În anul 1905, luna ianuarie, redacţia gazetei prezintă cartea Pomăritul, „scris 
de d-l Ioan Pop Reteganul. Aceasta este cea mai completă carte despre pomârit, ce o 
vom avea noi românii. Este scrisă într-o limbă foarte plăcută românească, şi are peste 
80 de icoane. "9 

În numărul 3/16 ian., I.P. Reteganul publică articolul de fond cu titlul Leac bun 
contra urâtului, cu valenţe educaţionale profunde în favoarea căută1ii spiritului fiecărei 
persoane, care este nemuritor, spre deosebire de frumuseţea fizică extrem de trecătoare. 

De-a lungul timpului au apărut în Gazeta de Duminecă articole despre I.P. 
Reteganul. În martie, dascălul român „doritor de bine" Petru Bilţiu-Dăncuş trimite o 
„Scrisoare din Maramurăş" în care afirmă următoarele lucruri: 

„Onorate domnule Redactor.' 
În nrul 43 din anul trecut a preţuitei „ Gazeta de Duminecă" mult iubitul dl 

l.P.R. a scris foarte nimerit despre farmecul cărţilor şi e mai mult decât adevărat, că pe 
unele locuri nici în cinste (gratis) nu vreau oamenii noştri a ceti cărţi româneşti, ci mai 
bine îşi petrec vremea cu năpraznicele cărţi de joc şi cu alte lucruri netrebnice. "10 Şi 
scrie mai departe: ,,Măi Ioane! ... Na gazeta, că tare frumos scrie iar dl l.P.R .... No adă
o .. da de scrie româneşte, că acela mi tare drag când scrie, că a lui scrisoare o pricep 
câte-odată şi aşa mi de drag atunci, că l-aş săruta să-l văd ... "11 În final, conchide 
filozofic, aceasta fiind şi o săgeată trimisă expres limbajului cultivat al lui I.P.R. 
„Părerea mea dară este aceasta, că: acea carte şi scrisoare e mai bună, mai bine 
scrisă, o pot înţelege şi o pricep toţi oamenii ... cari o cetesc ori o aud! ... "12 

În ciuda acestui articol critic la adresa manierei de exprimare a pedagogului, 
folcloristului şi publicistului I.P. Reteganul în presa vremii, el a fost, dimpotrivă, o 
personalitate a acelei epoci care s-a exprimat cât se poate de direct, fără să folosească în 
scrierile sale cuvinte sofisticate şi latinizate în exces. Consemnăm şi constatarea noastră, 

5 I. P. Reteganul, Cine a dus sărăcia în lume?, Idem. 
6 Idem, nr. 3/ 17 ian. 1904, p. 2, 3 şi 4. 
7 Idem, nr. 4/24 ian. 1904, p. 2, 3 şi 4. 
8 Ibidem, p. 3, 4. 
9 Idem, nr. 1/2 ian. 1905, p. 2. 
10 Idem, nr. 8/5 mart. 1905, p. 2. 
11 Ibidem, p. 3-4. 
12 Ibidem, p. 6. 
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valabilă cel puţin pentru publicaţiile sale folclorice din Gazeta de Duminecă, că l.P. 
Reteganul nu a prelucrat literatura folclorică culeasă de el, a redat-o în modul cât mai 
original posibil. El a cules tradiţiile folclorice şi le-a redat, fidel, publicului larg, fără să 
aplice tehnica modificărilor lingvistice şi estetice. Prin aceasta susţinem afi1111aţia 

monografului I. Popescu, care susţine că în culegerile de folclor ale lui I. P. Reteganul 
este dominantă propria sa contribuţie 13 • Aceasta a pivotat pe rezervele incontestabile şi 
nesecate ale geniului creator al poporului român. În acest context, literatura populară 
este prezentată ca o expresie a vieţii poporului, care are un rol esenţial în păstrarea 

specificului românesc. 
Culegerile sale folclorice reprezintă o parte a averii naţiunii române sub aspect 

spi1itual, literar, lingvistic şi estetic. Toţi aceşti factori esenţiali ai unei culturi sunt 
prezenţi în lucrările folclorice ale lui l.P. Reteganul. Cu atât mai mult a fost îndoliată 
suflarea românilor din Transilvania şi România la vestea stingerii sale din viaţă. 

Numărul din data de 9 aprilie a fost îndoliat de anunţarea nefastului eveniment: 
momtea lui Ioan Pop Reteganul, la vârsta de 52 de ani. Spicuim din necrologul publicat 
pe foaia de titlu de către Ioan P. Lazăr. „ ... Miercuri la ameazi, când eram chiar gata cu 
ajustarea icoanelor ce se pun în fruntea ziarului nostru, am primit de la domnul Ioan 
Sonea, preot în Reteag, unde locuia pretinul nostru, un aviz scurt, prin care ne spune, 
că bunul nostru pretin şi vrednicul luptător, luni după ameazi, adecă în 4 Aprilie nou, a 
trecut din această vale a năcazurilor, nutrind repentin, şi că joi se va Înmormânta ... 

Ioan Pop Reteganul a murit, si cu el s-a stins - putem zice - cel mai plăcut şi mai 
bine apreciat scriitor poporal român, pe care numai acuma - când nu este - îl vom şti 

aprecia cu toţii, după merit"14
. 

În acest număr al revistei a apărut şi ultima povestire trimisă personal de l.P. 
Reteganul redacţiei din Şimleu Silvaniei a Gazetei de Duminecă, intitulată „Boeraşul" 

şi semnată cu majuscule de către autor. 
Povestirile culese din satele româneşti ale Ardealului de către marele folclorist şi 

pedagog Ioan Pop Reteganul au continuat să fie publicate şi după decesul său. În 16 
aprilie este publicată o „Poveste veche" subintitulată Din înţelepciuni le unui cioban, 
auzită de la preotul Laurenţiu Avram pe tren, semnată de Ioan Pop Reteganul 15

• 

În pagina a 4-a a aceluiaşi număr al Gazetei de Duminecă a apărut un mticol al 
redacţiei privind modul în care s-au desfăşurat funeraliile ilustrului redactor al acestei 
reviste româneşti, supranumit „ ... mai popular bărbat de şcoală şi dulce povestitor, a 
modestului şi prea sârguinciosului Ioan Pop Reteganul înv. pensionat, folclorist şi 
redactor al ziarului nostru "16

. Şi iată ce spune redacţia despre cei care îl regretă: 
Nemiloasa moarte l-a ajuns luni, în 3 april la 7 ore seara, în comuna sa natală. Îl 
deplâng, o soţie iubitoare, o fiică nemângâiată, precum şi trei moşnegi septeginari, o 
mamă gârbovită sub greutatea anilor, şi socrii bătrâni ca vremea şi albi ca zăpada. 
Apoi neamul şi literatura română! "17

. 

În numărul următor a apărut încă o povestire populară în traducerea regretatului 
folclo1ist şi om de cultură l.P. Reteganul, intitulată „Sus inimile! istorioară de Paşti, de 
Leo Betrlwld", semnată cu initiale 18

• 

13 I. A. Popescu, op.cit., p. 103. 
14 Idem, nr. 13/9 apr. 1905, p. 1. 
15 Idem, nr. 14/146 apr. 1905, p. 2-3. 
16 Ibidem. 
17 Idem, nr. 15/23 apr. 1905, p. I. 
18 Idem, nr. 16/30 apr. 1905, p. 2-5. 
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Povestirile sale populare au fost influenţate din plin de curentul iniţiat de fraţii 
Grimm, apărut în spaţiul de cultură german, care punea la loc de cinste basmele sau 
povestirile populare. Această mişcare pornită din Germania s-a propagat în toată Europa 
şi a prins fomte repede rădăcini în spaţiul transilvan, de cultură germană, de unde erau 
plecaţi mulţi tine1i la studii în universităţile europene. Folcloristul Ioan Pop Reteganul a 
avut şi opo1tunitatea de a promova cultura românilor prin publicaţiile la care a activat, 
în ultimul an de viaţă la loc de frunte fiind Gazeta de Duminecă. În calitatea de redactor 
al acestei reviste de cultură şi-a adus din plin contribuţia la cunoaşterea şi promovarea 
culturii populare a românilor din Transilvania, tezaurul nostru patrimonial inestimabil. 

IOAN POP RETEGANUL - EDITOR AND ACTIVE CONTRIBUTOR 
OF SUNDA Y JOURNAL 

Summary 

The publicist activity of I.P. Reteganul was stupendous; he received the position 
of editor for many Romanian newspapers that were edited in the Transylvanian region, 
including Sunday Jounzal, the first Romanian cultural magazine from the n01th-west of 
Romania. His mticles appear since 1904 until the 9111 of April 1905, and are true to his 
profession of faith: educator and folklorist. Confessed or not, this was his forcmost 
concern: to educate the Transylvanians through his stories that were collected from the 
villagers. His folklorist concems were not necessarily a goal in itself, but represented a 
means for Romanians of achieving education, through the stories from the people, that 
were collected and conveycd again to the people through press. The little stories have a 
moralizing content, being addressed to those who fel] in various vices, an instance being 
the alcoholism; he was trying to help them give up, if the vice hadn't tumed into an 
illness, their practices that were extremely damaging for the mental and physical health, 
for their families and for the material progress of the household. Ali his a1ticles are 
collected from the village world, where he spent his life as an educator, and he 
conveyed them again to the village world, revised and polished for achieving the 
educational purposes. We may find in his work an honest pleading for the Romanian 
spi1it which comes apmt from the folklore, traditions and customs, all used in an 
educative aim by I.P. Reteganul. 
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